



## 2022年度“感动青岛”道德模范正式候选人(含团队)事迹简介



## 05【助人为乐】王伦珂

王伦珂，男，汉族，1989年5月生，山东青岛人，中共预备党员，青岛地铁运营有限公司值班站长。荣获2018年青岛红十字蓝天救援中心“优秀考察员”、2019年青岛市青年志愿服务先进个人、2019年青岛红十字蓝天救援中心“救援先锋”、2019年青岛市红十字会“二星级红十字志愿者”、2020年全省抗击疫情优秀志愿者、2020年青岛红十字蓝天救援中心“救援先锋”、2020年最美志愿者、2021年青岛市第三届最美劳动者、2021年河南防汛救灾优秀志愿者、2022年抗击新冠肺炎疫情优秀青年志愿者称号。

王伦珂号召成立青岛地铁“伦珂志愿服务团”，带领团队成员积极投身客运服务、紧急救援、防疫消杀等任务，累计志愿服务2000余小时。他提出地铁创新服务举措10余条，收到乘客表扬信30余封；河南洪灾，他主动请缨奔赴救援，历经12天，转移灾民300余人，搬运救灾物资4000余件；城阳三标山大火，他连续40多个小时与山火周旋，经过三天三夜的坚守，成功协助消防扑灭山火；莱西突发疫情，他逆行奔赴，完成11个社区12个检测点12000人次核酸检测，实现卡点管控不间断值守696小时。



## 06【助人为乐】许建强

许建强，男，汉族，1968年8月生，山东平度人，中共党员，国家税务总局平度市税务局白沙河税务所所长。曾四次被青岛市国税局记三等功，荣获2009年青岛市国税局“爱岗敬业 奉献社会”十佳人物、2018年青岛市税务局“优秀共产党员”“最美税务人”、2021年青岛市税务局“优秀党务工作者”、2022年“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

2017年，许建强得知平度市店子镇有一名8岁儿童患有先心病——“法洛四联症”，因家庭贫困无力救治，随时面临死亡的威胁。许建强牺牲20多个休息日和国庆节假日，倾尽全力为孩子联系医院、发动筹款、打听救助渠道、跑部门协调、办理保险补贴……经过2个多月的奔波努力，孩子终于在青岛妇女儿童医院顺利实施手术，得到彻底救治。随后的六年间，在孩子面临父亲病故、母亲再婚再育、转学到新环境的每一个关键节点，许建强永远第一时间站到孩子的身边，为孩子幼小心灵撑起坚实的避风港，成为孩子眼中“善良和蔼、愿意亲近”的“许大大”。

十几年来，许建强持续资助孤寡老人、春蕾女童，累计捐款捐物近5万元。他带动身边的同事、朋友纷纷加入到“扶贫济困”的队伍中，让爱心温暖人间。



## 07【见义勇为】刘世瑜

刘世瑜，男，汉族，1966年8月生，山东青岛人，青岛市城阳区河套街道山角社区渔民。荣获“中国好人”“山东好人”“山东好人之星”、青岛市“文明市民”称号。

2021年9月，一艘正在胶州湾海域上捕捞作业的渔船，突然遭遇风浪袭击，数名船员生命危在旦夕，当时正准备返航的青岛市城阳区河套街道山角社区55岁的船长刘世瑜，不顾个人危险，顶着巨大风浪，凭借多年经验，在其他船员协助下，经过近两个小时紧急救援，成功救起7名船员。这不是刘世瑜第一次见义勇为了，早在2003年的冬天，刘世瑜和另外一名船长，冒着生命危险冲进大海，在惊涛骇浪中救起10名遇险的外地船员。他说，救人是本能，更是责任。惊涛骇浪之下、他人危难之时，刘世瑜两次不顾自身安危施以援手，充分彰显了渔民兄弟勇敢、互助的精神风采，他是风浪里骁勇的逆行者。



## 08【见义勇为】李欣

李欣，男，汉族，1981年3月生，山东青岛人，青岛金山海上旅游开发有限公司职工。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

2021年9月13日上午11时许，受台风“灿都”影响，浮山湾一船只被掀翻，9人落水被困。在收到营救指令后，李欣凭借丰富的救援经验带领队员立刻锁定落水人员位置，仅用6分钟就赶到出事海域。此时，海域风力可达9级，落水者全部攀附船底，随时有落水危险。生死攸关之间，李欣迎着2米高的巨浪多次驾驶摩托艇尝试靠近被打翻渔船，他一边安抚落水人员，一边根据风向、浪涌以及暗流流向制定救援方案，用时17分钟完成救援行动。整个救援过程中，李欣沉着有序地指挥，和队友不畏危险、配合默契，他们的事迹被省市级多家媒体报道。自2015年5月以来，李欣个人累计参与救援数十次，独立作业解救落水人员19人次，团队配合解救落水人员百余人次，用坚守与热爱默默守护着海上的生命安全。



## 09【见义勇为】经济

经济，男，汉族，2004年2月生，山东青岛人，共青团员，青岛市市北区即墨路街道冠县路社区居民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

2022年5月13日20时30分许，青岛市市北区邱县路海逸景园6号楼18楼窗外的架子上，突然冒出1米多高的火苗和滚滚浓烟，几袋粮食被引燃后，火星簌簌地往下掉，火势很快蔓延到了15楼。就在这时，18岁的经济从15楼跑到18楼，疏散了10多名邻居后，拎着大桶水浇灭了窗外的火苗。不仅如此，经济还跑到9楼，和父亲、邻居一起灭火。在突发性火灾事故面前，是助人的勇气让经济在不到一个月就要高考的关键时刻勇于带伤挺身而出、投身灭火，是善良的品质让一个刚刚成年的男孩在刹那间作出有为而无私的选择，是担当的德行让一个青年学子见义勇为的精神风貌在整个社会得到发扬。



## 10【见义勇为】杨美芹

杨美芹，女，汉族，1953年7月生，山东青岛人，青岛西海岸新区黄岛街道郭家台子社区居民。荣获青岛市“文明市民”称号。

2022年6月12日下午3时许，郭家台子社区居民杨美芹正在家中蒸馒头，忽然看见西邻郭永年老人家火势冲天。郭永年老两口均年过九十，老伴长年瘫痪在床，杨美芹直冲郭永年家，撞开他家院门，发现郭永年老人瘫坐在院中束手无策，瘫痪的老伴躺在屋中。杨美芹又折返回家，边让儿媳打119报警，边拎着湿毛巾跑回老人家。浓烟弥漫无法入内，已经被浓烟呛得满脸通红的瘫痪老人奋力地爬至窗户边，杨美芹先将湿毛巾敷在老人脸上，又跟儿媳拼尽全力将老人救了出来。最终火情得到控制，两位老人安全得救。杨美芹老人则由于紧张、劳累、脚崴、被浓烟呛得呼吸困难等情况，坐在地上久久不能起身。杨美芹用自己的实际行动诠释了一个普通老人临危不惧、淡定沉着的见义勇为精神。



## 11【诚实守信】王加辉

王加辉，男，汉族，1947年8月生，山东青岛人，中共党员，青岛市即墨区田横岛省级旅游度假区山东头村村民。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

在即墨区田横岛省级旅游度假区的岛上，有一位已近耄耋之年的老党员，名叫王加辉。守岛就是守家，国安才能家安。1974年，年仅27岁的王加辉主动请缨登上了岛，成为了一名守岛人。“只要国家需要，我一定以岛为家，坚持到底。”一句看似简单的承诺，他却用了48年来兑现。恶劣的环境、艰苦的条件、对亲人无尽的思念都没有磨灭他坚定守岛的决心，“既然进来了，我就得守好这个岛，一直到老。”现如今，王加辉已经年近80岁，因长年受海风和海岛上湿气的侵蚀，身体状况已是大不如前，孩子们多次表示想接他出岛，都被他坚定地拒绝了，他说：“人在阵地在。”时光荏苒，初心不忘，一朝上岛，一生守护。48年，一万多个朝朝暮暮，从青丝到白发，王加辉将自己的青春无私地奉献给了脚下这片土地，用无怨无悔的坚守，诠释着对党和祖国的一片深情。



## 12【诚实守信】臧虹汝

臧虹汝，女，汉族，1989年4月生，山东诸城人，中共党员，青岛西海岸公用事业集团水务有限公司职工。荣获“山东好人”、青岛市“文明市民”称号。

臧虹汝是山东省文明家庭“助学奶奶”耿秋萍家庭的一员，感染于长辈们接续资助贫困失学儿童31载的不渝信念，三代传承化一声嘱托，她14年为爱坚守一句承诺。自2008年扛起“耿秋萍爱心工作室”这面爱心旗帜，她累计联系了200余名社会各界爱心人士，筹集到近14万元爱心善款，资助了困难学生460多人次。从白天到黑夜、从办公桌前到床榻上，她守护的是时代传承的爱心诺言，点燃的是无数贫困学子的星火求学愿。常年的连轴转状态，将她推向疑似罹患肿瘤的命运罗盘，可她还是毅然决然地选择推迟手术，优先保证助学工作的顺利推进。她以身示范重诺守爱，以无言付出点亮无数学子的人生坦途，以人间大爱谱写了温暖人心的助学故事。